SZOVEGCSISZOLAS

BOSZE PETER

Két érdekes téma
és néhany kapcsolodo nehézséqg

BEVEZETES
A szbvegesiszolas aldbbi példdiban — sok egyéb mellett — el§szir
a ,,jelz8 vagy {6név?” kérdéskorébdl, majd a szérenddel kapceso-

latban mutatunk be példakat.

JELZO VAGY FONEV?

1. példa:

Eredeti mondat

Minimélis vagy enyhe endometriosisban szenvedd betegek te-

herbeesési rétdja lézer laparoszkdpia utdn szignifikdnsan jobb.

Médositott valtozat
A csekély vagy enyhe endometriosisban szenvedd betegek termé-

kenyiilési képessége 1ézerlaparoszképia utdn lényegesen javul.

Néhdny megjegyzés

1. A ,lézer” sz6 nem jelzbként szerepel; jelzéként lézeres laparo-
szkdpia lenne. A ,laparoszkdpia” sz6 is fonévként szerepel; jelzd-
ként a ,laparoszképids” vagy ,,laparoszképos™ a megfeleld, pl. la-

paroszképids/laparoszkdpos lézerkezelés utan...

2. A mondatban szerepl§ ... ,,lézer laparoszképia uian”.. kifejezés-
ben a ,lézer” és a ,laparoszképia” szavak egy fogalom két tagjdt
képezik, s mivel a ,,lézer” sz6 f6név, itt egy jelentéstomoritd dssze-
tettszo-szerkezettel dllunk szemben, ezért azokat egybeirjuk: lézer-

laparoszkdpia.

3. A ,,terhesség”, ,,teherbeesés” stb. szavak keriilenddk!!! (fogam-

zds, megtermékenyiilés, dllapotossdg, varanddssag stb.).
4. Az ,,endometriosis” szénak nincs elfogadott magyar vdltozata.

5. A laparoszképids/laparoszképos és a hasonlé szévdltozat-
parokrél (mikroszképos/mikroszképikus, antibiotikumos/antibioti-
kus stb.) majd a kévetkezd szamban kiilin szélunk, egy a kérdést

feszegetd olvasoi levél kapesan.

2. példa:

Eredeti mondat

Lézeres laparoszképia segitségével az adhézié képzsdés mérté-
ke csiokkenthetd, és a postoperativ terhességi rita is meghaladta

a laparotomia sorédn tapasztalt ardnyt.
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Médositott véltozat
Lézerlaparoszkdpia utdn 6sszenovések ritkdbban keletkeznek,
mint hasmetszéseket kovetden, és a fogamzédsi ardny is na-

gyobb.

Néhdny megjegyzés:
1. A ,lézeres laparoszképia” kifejezés haszndlhatd, de megfeleld

példaul a ,,lézerlaparaszképos™ megfogalmazas is.

2. Az ,,adhézié képzddés” azonban mdr feltétleniil egy sz6, mert
rag és jel nélkiilt birtokos t6moritd szerkezet: adhézioképzédés. De:
»az adhézié képzédése” vagy ,,az adhéziénak a képzédése” (az
elébbinél a birtokos személyjelet, az utébbindl a birtokviszonyt ki-
Jfejezé ragot és a birtokos személyjelet is kiirtuk — ezen esetekben a

hatdrozott néveld nem hagyhaté el).

3. Ertelemzavaré a ,,sordn” sz6 haszndlata. Az értelmezé szétdar
szerint: ,alatt, kizben, folyamdn” fogalmakkal azonos. Az olvasé
igy gondolhatja, hogy a laparotémia alatti terhességi rdtdrél

van sz6, holott a szerz8 a laparotémia utani idészakra gondol.

4. A ,terhességi” sz6 keriilendd! A ,,terhességi rata” a ,fogamzdsi

vagy megtermékenyiilési arany” kifejezésekkel jol helyettesithetd.

3. példa:

Eredeti mondat

Az endometriosis szovetek kornyékén fellépd hashértya hegese-
dés szintén tipikus jelenség. Egy-egy izolélt sziget a hegesedés
kapcsédn deformélja a kérnyezd peritoneumot, és az 4ltala termelt
és kibocsdtott gyulladdsos faktorok osszensvések kialakuldsdhoz

vezethetnek.

Médositott valtozat

Az endometrioticus szovetek kornyékén felléps hashdrtya-hege-
sedés szintén jellegzetes jelenség. A kiilonallé szigetek hegese-
dés dtjan torzitjdk a kornyez§ hashdrtyat, és gyulladdskeltd
anyagokat bocsétanak ki, amelyek 6sszenovések kialakuldsdhoz

vezethetnek.

Néhdny megjegyzés:
1. ,, Az endometriosis szivetek” megfogalmazdsban az ,,endomet-
riosis” sz6 jelz6ként szerepel, pedig ez fénév. Tulajdonképpen

megint egy rag és jel nélkiili birtokos szerkezettel dllunk szemben,



ezért az egybeirds a helyes: ,,endometriosisszivet”. A jelz6s alakja

taldn mégis szerencsésebb: ,,endometrioticus szivetek”.

2. Taldlkozhatunk azonban olyan kifejezésekkel is, mint:
endometrioticus szovettan esetén ...”, ,,adenomyoticus szovettan-

ndl nem végziink ...”, ,,a rdkos szovettan mindig”...

Ezek nem helytdllok, mert nem a szovettan endometrioticus, ade-

nomyoticus vagy rdkos, hanem a szovet.

3. Ertelemzavaré a ., yulladdsos faktorok™ kifejezés, mert a fak-
torok nem gyulladdsosak, legfeljebb gyulladdst keltenek, idéznek
elé. Ha azt irjuk, hogy ,.gyulladdsfaktorok”, akkor egy meghatd-
rozott fogalomrol beszéliink, nevezetesen gyulladdst kivaltd, okozé
Jaktorokrél — ezt a sajdtos jelentéstartalmat tomoriyiik a két f6-
névbél Gllé dsszetett széban. Jelzds szerkezetben a ,,gyulladdskel-
16”7 sz6 alkalmazhaté: ,,gyulladdskeltd faktorok™. A ,.faktor” szét
legtobbszor a ,,tényezd” széval helyettesitjiik, de esetiinkben pél-
daul az ,,anyag” sz6 esetleg jobban cseng, jollehet ebben az éssze-

fiiggésben a ,faktor” sz6 mar elterjedt és elfogadott.

4. A ,,hashdrtya hegesedés” természetesen egy szé, hiszen ez egy
birtokos tomaoritd szerkezet (a hashdrtydnak a hegesedése jelentés-
tartalommal, illetve még teljesebben kielemezve: a hasnak a hdr-
tydjanak a hegesedése). Tekintve azonban, hogy az osszetétel ha-
romtagt és hat szétagndl hosszabb — ha kéttagi lenne, akkor bar-
hdny szétagosan is teljesen egybe irndnk, épp iigy, mintha hat,
vagy anndl kevesebb szétagii, barhany elemi ésszetételrsl lenne

z

$20... —, ezért a szabdlyoknak megfelelden, a jobb dttekinthetéség,
érthetdség végett, a legmegfeleldbb helyre beillesztve, egy kotdjel-

lel tagoljuk az ésszetételt. Helyesen: ,,hashdrtya-hegesedés™!

MI A HELYES SZOREND?

Az €els6 példa az allitmdny helyével kapcsolatos. Az iskoldban
Ggy tanultuk, hogy a magyar mondat szerkezete a kivetkezd:
alany, 4llitmény, targy, hatdrozé és jelz8. Ett6l azonban nagyon

sokszor eltériink.

1. példa:

Eredeti mondat

Két megoldds 1étezik: az elsd szerint a cisztét tokjaval egyiitt to-
tdlisan ki kell metszeni (stripping out), mig a mdsodik csoport

szerint fenestrdlni és abldlni (vaporizdlds) kell a cysta
belfeliiletét.

Néhdny megjegyzés:
1. Nos, kibicsaklott a magyar nyelv. Hiba az is, hogy ugyanazt a
sz0t a szerzd kétféleképpen irja egy mondatban (ciszta, cysta).

Megjegyzendd, hogy mind a két irasforma helyes.

2. A szérend jobban hangzik, ha az dllitmdnyt a mondat végére

tessziik: ,.fenestrdlni és a cysta belfeliiletét abldlni kell.”
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Els6 médositott véltozat
Kétféle megoldds lehetséges: a) a tomlét a tokjaval egyiitt telje-
sen ki kell hdmozni (stripping out), b) a tomlén nyilést (ablakot)

kell késziteni és a tomlg belfeliiletét vaporizaldssal elpusztitani.

3. Nézziik ezt a vdltozatot: ... a tomlén nyildst (ablakot) kell ké-
sziteni és a témld belfeliiletét vaporizdldssal kell elpusztitani.” Ke-
vésbé hangzik jol, am jelentésileg eltéré megoldds: ,,a témlén nyi-
last (ablakot) kell késziteni és vaporizdldssal kell elpusziitani a
tomlé belfeliiletét.” It a témldbelfeliilet elpusztitdsanak a médja-
ra, a vaporizdlds médszerére kiilon is folhivjuk a figyelmet. Ez az

adott szovegkornyezetben nagyon fontos lehet.

4. A ,vaporizdlni” szé elterjedt. A szétdr szerint gézoligtetést je-
lent. Ennek alapjan irhatjuk dgy, hogy ..... és a tomld belfeliiletét
gbzologtetéssel elpusztitani.” Nem biztos azonban, hogy ekkor ez a
,»g0zologtetés” sz6 a legjobb megoldds. Iit nem a géz pusztitja el
a tomlé belfeliiletét, hanem a hatalmas, koncentrdlt hé hatdsdra
maga a belfeliilet parolog, ,,g6z6l el”, tehdt szerencsésebb az ,,...és
a tomld belfeliiletét elgdziligtetéssellelpdrologtatdssal elpusztita-
ni.” (vagy még inkdbb megsemmisiteni/kiirtani, mert az ,el-”
igekotd ismétlédése viszont mdr ismét igen sutdn hangzik. Jolle-
het, ezek a gondok csak drnyalatnyinak tinnek, hiszen a lényeg
megértése voltaképp csak a szakmai gyakorlat kérdése. Rdaddsul
a szoveg korabbi részébél is kideriil, ami dltaldnosan ismert, hogy
a vaporizdcié lézerrel torténik. Ezzel egyiitt: e példa is mutatja,
hogy a szinvonalas, tiszta, vildgos, értelmiségihez mélté fogalma-
zds nem is egyszerii dolog: lam, egy szérendi alapfolvetés kapcsdn

is hany egyéb olyan szempont bukkan fol, amelyre szintén oda kell

Sfigyelni!

Mésodik médositott véltozat
Kétféle megoldés lehetséges: a) a toml6t tokjdval egyiitt teljesen
ki kell hdmozni (stripping out), b) a témlén nyildst (ablakot) kell

késziteni és a tomld belfeliiletét 1ézerrel el kell pusztitani.

2. példa:

Eredeti mondat

Bar a tiineti kezelésben hatdsosnak bizonyult a gyégyszeres te-
rdpia, a kezelés abbahagydsa utdn visszatérd irritalé hagyati tii-
netek gyors visszatérése azt bizonyitja, hogy miitéti kezelésre
van sziikség. Ez iddig a szakirodalom alapjén a parcidlis cystec-
tomia (vagy segmentdlis hélyag resectio) volt a vélasztandé be-
avatkozds. Donnez és munkatdrsainak vizsgdlatai azt igazolték,
hogy az Gn. primer hélyag endometriosist gy kell tekinteni,
mint retroperitonedlis endometriosis csomd, igy ennek extra-

musculdris resectojdt javasoljdk laparoszképpal elvégezni (36).

Médositott valtozat

Bar a tiinetek gydgyszerekkel jol enyhithetdk, a kezelés abbaha-
gydsa utdn gyorsan visszatér§, zavaré higyati panaszok miatt
célszer{ibb a mitéti megolddst védlasztani. Erre a szakirodalom

mostandig a részleges hélyag-eltavolitdst (parciélis cystectomia
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vagy szegmentélis hélyagreszekcid) javasolta. Donnez és munka-
tarsainak (36) vizsgélatai azonban azt igazoltdk, hogy az Gn. el-
s6dleges holyagendometriosist egy hashdrtya mogotti endometri-
oticus csoménak tekinthetjiik, és ezért elegendd, ha azt a hélyag

izomfaldrél laparoszképpal eltavolitjuk.

Néhdny megjegyzés:

1. Az elsé mondat elején egy bonyolultabb angol szerkezet taldl-
haté: ,,Bdr a tiineti kezelésben hatdsosnak bizonyult a gyégysze-
res terdpia ...”. Ez a mondat magyarul rém egyszeriien megfogal-

mazhaté: ,,Bdr a tiinetek gydgyszerekkel jol enyhithetdk ...”.

2. A mondatban a ,kezelés” sz6 taldn til sokszor szerepel, és a
mondat mdsodik felében is egy zavaré angol szerkezettel
taldlkozunk. Magyarul ez is egyszeriien megfogalmazhaté, példa-
ul igy: ,,... a kezelés abbahagydsa utdn gyorsan visszatérd, zava-
ré higyiti panaszok miatt célszeriibb a miitéti megolddst vdlasz-

2

tani.

3. A harmadik mondatban — egyebek kizitt — a szérendre érde-
mes figyelni: ,,... igy ennek extramusculdris resectiojdt javasoljak
laparoszkdppal elvégezni.” A mondat érthetd, de a ,javasoljik
laparoszkdppal elvégezni” ebben az osszefiiggésben kicsit régies,
mar tdegen. Ez adott esetben egydltaldn nem baj, sét, érdekeseb-
bé, egyénibb stilusivd teheti a sziveget, de azt azért mindig gon-
dosan kell mérlegelni, hogy egy ilyesféle megfogalmazdsnak hol
s mikor van helye — taldn egy tudomdnyos kizleményben inkabb
csak modorossdgnak, esetleg butdra sikeredett angolos forditdsi
kisérletnek tiinhet ez a szérend. Mondhatjuk dgy is, hogy ,,... ame-
lyet a hélyag izomfaldrél laparoszképpal el kell tavolitani.” vagy
amelyet a hélyag izomfaldrél el kell tavolitant laparoszkdppal.”
— attédl fiiggden, hogy mit akarunk jobban hangsilyozni. Tehdt a
végsé megfogalmazds mindig az egész mondat tartalmi ésszefiig-

géset szerint alakuljon!

4. Természetesen ,extramuscularisan” és nem ,extramus-
culdrisan”, mert a toldalék nem szévégi magdnhangzéhoz kacso-
l6dik, marpedig csak az nyilik meg. Hasonléan nem ,,retroperi-
tonedlis” hanem ,retroperitonialis”. A ,,hélyag endometriosis”
birtokos témorits szerkezet, ezért egybe irandé: ,,hélyagendomet-

C e g
riosts .

3. példa:
Eredeti mondat
Az urether endometriosis kései kovetkezménye a renélis funkci6

lasst kiesése az endometriosis okozta obstruktiv uropathia miatt.
Médositott valtozat
A hagyvezeték az endometriosis miatt beszkiil, ami a vesemd-

kodés fokozatos romldsdhoz, lasst megsziinéséhez vezet.

Néhdny megjegyzés:

1. Ez a mondat nagyon jol példdzza az angol mondatszerkesztést:
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Az urether endometriosis kései kivetkezménye a rendlis funkcié

lassi kiesése ...” — due to ostructive urethropathy.

2. Jellegzetes még az angol mondatokban taldlhaté kifejezések dt-
vétele: urether endometriosis (ureterendometriosis — természetesen
egy sz0, de hogy ittt mi médon keriilt bele egy ,,h”, az elég titok-
zatos), renal function (renalis funkcié), obstructive uropathy

(obstrukcids uropathia).

3. A hazat latinalapii orvost iskoldt, egyetemi képzést szem elbitt
tartva, természetesen az sem helytelen, ha a higyvezeték helyett
uretert irunk, de még a ,,renalis funkcié” kifejezés sem szokatlan.

A fenti, médositott mondat azonban magdért beszél.

4. példa:

Melyik a helyes?

A korszer{i miitéti laparoszképiat, illetve a CO,-lézeres videola-
paroszképidt egyre szélesebb kérben alkalmazzdk az endomet-

riosis kezelésében.

vagy

A korszer{i miitéti laparoszképiat, illetve a CO,-lézeres videola-
paroszképidt az endometriosis kezelésében egyre szélesebb kor-

ben alkalmazzik.

vagy

Az endometriosis kezelésében a korszer(i miitéti laparoszképiat,
illetve a COy-lézeres videolaparoszképidt egyre szélesebb kor-

ben alkalmazzik.

VALASZ (GRETSY ZSOMBOR):

Természetesen mind a hdrom mondat helyes! Azt azonban mind-
annytan érezhetjiik, hogy a hdarom mondat valahogy mds. Vala-
miképpen mindegyikben van valami sajdtos tartalmi, gondolatsi-
lyozdsi egyediség, illetve olyan felépitettségi tulajdonsdg, amely a
szovegkiornyezettdl fiiggben is meghatdrozza, hogy épp melyik il-
lik egy adott gondolatmenet magyarul megfogalmazott mondat-
lancolatdba. Hogy pontosan mi is ez az egyediség, azt bizony ne-
héz lenne vildgosan megfogalmazni, adm adott helyzetben minden
dtlagos nyelvérzékii ember a megfeleld szérendii szerkezetet hasz-
ndlnd.

Es ezzel eljutottunk a lényeghez. A magyar nyelv szérendje a
legnehezebben megkazelithetd kérdése anyanyelviinknek. Tudja
ezt mindenkt, aki a magyart mint idegen nyelvet oktatja vagy ta-
nulja. Jol példdzza ezt egy német sziiletésit, am Magyarorszdgon
él6, nyelviinket kivdléan haszndlé elmélett matematikus rendkiviil
érdekes cikke, mely az Elet és Tudomdnyban jelent meg pdr éve.
Kiilonleges élmény egy indoeurdpai nyelven beszéld, gondolkods
kivdlé elme szemszogébdl vizsgdlni finnugor nyelviinket. A cikk

sok, szamunkra meglepd médon mdsok dltal érthetetlennek vélt —



am nekiink teljesen természetes és megszokottan alkalmaczott, ké-
vetkezésképpen dltalunk persze soha dt nem gondolt — nyelvi jelen-
ségre mutat ra. Mindezek koziil sarkosan kiemelkedd témakir a
szérenddel kapcsolatos nehézségek sora. A nyelviskoldkban és
nyelvkonyvekben ezt dltaldban a mdr az e Szovegcesiszoldsban is
emlitett ,,a magyar mondat szerkezete a kovetkezd: alany, dllit-
madny, targy” szabdllyal és a hozzdfiizitt ,,a magyarban kitetlen
a szérend” ,ellenszaballyal” szoktdk elintézni. Aztdn a szorgos ne-
bulok komoly székincesel, szabdlyos és rendhagyd ragozasokkal,
bonyolult szerkezetil, hangrendiséget is figyelembe vévé toldaléko-
lasokkal, igekitdkkel és névutdkkal folfegyverkezve tapasztaljak

SZOVEGCSISZOLAS

meg, hogy ugyan tudnak magyarul, csak nem értik meg 6ket, s
6k is sok mindent félreérienek...

Okos tandcs, letisztdzott szabaly tehdt nincs. Csupdn arra szd-
mithatunk, hogy magyarul kezdtiink el megtanulni beszélni, ma-
gyarul néitiink fol, magyarul olvasunk, magyarul beszélgettiink s
beszéliink, és egyszeriien érezziik, hogy mikor milyen szerkezettel j6
megfogalmazni gondolatainkat, mert nyelviink egyes mondatai-
nak szérendje titokzatos médon valamiféle érzékeny hdlézatként,
akdresak egy pok hdldja, osszekoti, dsszefonja az egész kiozlendd
gondolathalmaz elemeit, legyen bdr a szoveg szerelmes vers vagy

éppen egy szigoriian tudomdnyos kizlemény.
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